

ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЯСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 32-й
№ 147 (2673)

Четверг, 9 декабря 1965 года. Цена 2 коп.

ГОДОВОЙ—К 25 ДЕКАБРЯ

Идет последний месяц года. Уже подведены итоги работы за прошлый месяц и с начала года. Наша фабрика по

ПЕРВЫЕ 150 ТОНН

Наш совхоз начал использовать при откорме свиней сапропеллевый природный корм, залгающий на дне прудов, озер, стариц рек. Сапропель содержит все органические и неорганические вещества, необходимые для построения полноценного животного организма.

С помощью бульдозера С-100, экскаватора на тракторе «Беларусь» и тракторной тележки добыты первые 150 тонн дешевого и незаменимого корма. Как показал первый опыт, свиньи охотно поедают сапропель, у них прекратилось минеральное голодание.

И. СЕНЦОВ,
главный ветврач Улановского совхоза.

выпуску валовой продукции выполнила ноябрьский план на 109 процентов, а за 11 месяцев—на 104 процента. План по выпуску товарной продукции—и месячный, и с начала года—составил 109 процентов.

Наилучших успехов по итогам 11 месяцев добилась бригада Александры Константиновны Чурсиной, а за прошлый месяц—впереди бригада Марии Михайловны Ботановской.

Соревнуясь за достойную встречу XXIII съезда КПСС, наш коллектив обязуется выполнить годовой план к 25 декабря.

Н. МАРКЕЛОВА,
плановик швейной фабрики № 8.

Выполнив досрочно годовую план по всем показателям, труженики Первомайского совхоза с воодушевлением включились в соревнование за достойную встречу XXIII съезда КПСС. Животноводы совхоза ко дню открытия съезда обязались получить с начала года по 450 кг молока на фуражную корову (валовое производство молока составит 6200 цент.), продать государству 5000 ц молока, 1000 ц мяса; получать среднесуточные привесы молодняка крупнорогатого скота по 350 г, свиней по 300 г; на одну курицу-несушку получить по 35 штук яиц, а всего—210000 штук яиц и продать государству 200000 штук яиц; получить новорожденных телят 600 голов.

Для выполнения этих обязательств животноводы совхоза все сено скамливают только в размолотом виде, в трех

отделениях дают скоту по три кг запаренной соломой и по одному кг клеверной сеной муки, включают в рацион хвойную муку и карбамид.

Наши механизаторы обязуются к открытию партийного съезда полностью подготовить к весенне-полевым работам

машинно-тракторный парк, отремонтировать весь прицепной инвентарь, снизить себестоимость ремонта техники на 5 процентов.

Так что съезд партии встретим достойно.

В. ЖИХАРЕВ,
секретарь парткома совхоза «Первомайский».



Строители самого высокого дома в Яе с каждым днем идут все выше. Завершается кладка четвертого этажа, а на нижних уже хозяйничают штукатуры, плотники, слесари.

На днях сюда пришли шесть парней из Яйских ЦРММ: сварщик Виктор Чембаров, сборщик Илья Новичкин, разборщик Геннадий Живоглазов и другие. Все они помогают строителям устанавливать батареи отопительной системы и производят другие монтажные работы. Все это они должны сделать за один месяц, а когда вернутся в цех, будут опять выполнять сменные нормы на 130—150 процентов. Ведь их коллектив встал на трудовую вахту в честь предстоящего XXIII съезда родной партии.

НА СНИМКЕ: Геннадий Живоглазов, разборщик тракторных узлов, секретарь комсомольской организации цеха ЦРММ.

Г. БЕЛЯКОВА

Фото А. ЛАРИОНОВА.

ПОЛЕЗНЫЙ СЕМИНАР

На прошлой неделе в школе № 1 состоялся двухдневный семинар молодых директоров школ района. Молодые руководители школ заслушали выступления опытных педагогов по инспектированию уроков математики, русского языка и литературы, познакомились с лучшими опытом проведения уроков, их анализом, интересным опытом

пионерской, комсомольской и другой внеклассной работы.

Участники семинара присутствовали на пионерском сборе, посвященном памяти пионеров-героев. На торжественной линейке—отряды космонавтов, следопытов. В литературно-музыкальной композиции «Пионеры-герои»—ярко выражена преемственность пионерской эстафеты героических дел.

Участники семинара были свидетелями интересно прошедшего общешкольного комсомольского собрания—

диспута на тему «Как я представляю себе жизнь при коммунизме», присутствовали на занятии клуба веселых и находчивых (КРН), на котором два восьмых класса соревновались в смекалке и находчивости.

В заключение семинара его участники рассмотрели красиво оформленную художественную программу «Русская зима», которую подготовили 6 и 2 классы. Это своеобразный праздник традиционной дружбы пионеров и октябрят школы.

Е. ЗАСУЖИНА,
методист райшколы.

Митинг трудящихся

ГАВАНА, 5. (ТАСС). В Лас-Колорадо, где 9 лет назад кубинские патриоты во главе с Фиделем Кастро воссоздали с жутью «Гранма», состоялся митинг трудящихся. На нем выступил член секретариата ЦК Коммунистической партии Кубы Блас Рока.

Он остановился на успехах, достигнутых кубинскими трудящимися, и обратился к ним с призывом бороться за увеличение производства, за повышение качества продукции и максимальную рентабельность каждого предприятия.

Блас Рока заявил, что в следующем году состоится первый Национальный съезд партии. В недалеком будущем, отметил он, мы разработаем социалистическую конституцию, новую аграрную и административную реорганизационных институтов, во всех областях.

Член секретариата ЦК указал, далее на республику солидарность народов мира: с Кубой, Социалистический Союз, поддержке от всего населения, подчеркивая, что, несмотря на трудности, с их помощью

мы идем вперед. Блас Рока отметил, что африканские, азиатские и латиноамериканские страны избрали местом проведения конференции солидарности народов трех континентов именно Гавану, и приветствовал ее созыв.

Положение в Индонезии

ДЖАКАРТА, 5. (ТАСС). 10,5 тысяч человек, большинство которых—рабочие индонезий, арестованы до настоящего времени на Северной Суматре в связи с «движением 26 сентября». Об этом заявил командующий военным округом на Северной Суматре британский генерал Собиран.

В районе города Пали (центральная часть Явы), по сообщению газеты арестованы 10.333 человека—члены Крестьянского фронта Индонезии, «Пемуды ракят» (Народная молодежь) и других организаций.

АФРИКА—ВЪЕЗДЕРНАЯ ЗОНА

Нью-Йорк, 4 декабря. (ТАСС). XX сессия Генеральной Ассамблеи ООН на двенадцатом пленарном заседании поддержала декларацию глав африканских государств и правительств о превращении Африки в безъядерную зону. 105 голосами при двух воздержавшихся

(Франция и Португалия, ЮАР в голосовании не участвовали) Ассамблея утвердила резолюцию первого комитета, призывающую все государства уважать и соблюдать эту декларацию, воздерживаться от применения или угрозы ядерного оружия, от производства и размещения ядерного оружия на Африканском континенте.

Сожгли флаг США

КАРАКАС, 4 декабря. (ТАСС). В Каракасе и ряде других городов Венесуэлы состоялись антиядерные митинги и демонстрации студентов.

В Каракасе, около института Педро Эмилио Поля, участники митинга сожгли американский флаг. Они скандировали антиимпериалистические лозунги и требовали защиты суверенитета и независимости страны.

К СВЕДЕНИЮ ДЕЛЕГАТОВ

**ПАРТИЙНОЙ
КОНФЕРЕНЦИИ.**

11 декабря 1965 г. в клубе ЛПБ состоится вторая районная партийная конференция.

Начало в 12 часов дня.



СЕРЬЕЗНОЕ

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ

Аддис-Абеба, 4 декабря. (ТАСС). Чрезвычайная сессия Совета министров ОАЕ приняла решение о том, что все 36 африканских стран, входящих в эту организацию, порвут дипломатические отношения с Великобританией в случае, если последняя не полагает конец расистскому режиму в Южной Родезии к 15 декабря 1965 года.

Сессия ОАЕ приняла также решение о том, что африканские страны усилит полную экономическую блокаду Южной Родезии и прекратит с ней всякую связь. Всем направляющимся туда самолетами будет отказано о приеме перелета над африканскими странами.



2-Е ЗАНЯТИЕ

Воспитание черт коммунистической морали в начальных классах

СЕГОДНЯ ИСПОЛНЯЕТСЯ 70 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ДОЛОРЕС ИБАРРУРИ



Долорес Гомес Ибаррури, председатель Коммунистической партии Испании.

Фотохроника ТАСС.

Консультация

К выборам народных судов

Президиумом Верховного Совета РСФСР нынче утверждено новое Положение о выборах районных (городских) народных судов республики. Какие изменения внесены в него? Если раньше все кандидатуры по городу или району включались в один бюллетень и избиратель мог голосовать сразу за всех судей, то теперь он может выбрать только одного. Выборы проводятся по окружной системе. Округов в районе (городе) создается столько, сколько намечается избрать судей. Каждый кандидат может баллотироваться лишь в один районный (городской) народный суд и по одному избирательному округу. Это даст возможность населению лучше познакомиться с кандидатом. По Положению в бюллетень каждого избирательного округа может быть включен не один кандидат, а несколько. При голосовании избиратель, если он «за», оставляет фамилию, а если «против» — вычеркивает. Исполкомы районных (городских) Советов подводят итоги выборов и по избирательным округам, и по району (городу). Кандидат в народные судьи считается избранным, если за него подано абсолютное большинство голосов. Избирательные участки образуются из расчета один участок на 500—3.000 избирателей.

В. ЛОБАНОВ,
заведующий юридической консультацией Яйского района.

Меры приняты

Читатели нашей газеты т. Козлов А. К. и другие жители из с. Щербиновки обратились в редакцию с просьбой заинтересоваться работой экспедитора Анжерского райкоопа Полежаева М., который систематически не довозит товары с

базы райпотребсоюза и комбикорма, распродает их по дороге.

Как нам сообщил заведующий торговым отделом райпотребсоюза тов. Черкашин, факты подтвердились. Экспедитор Полежаев М. строго предупрежден, при повторении подобных нарушений правил советской торговли он будет отстранен от работы.

Далее учащиеся отыскивают то место в рассказе, где говорится о старой Польше. Кратко рассказываю о новой Польше, строящей социализм.

В 4 классе при чтении отрывка из поэмы Некрасова «Дедушка» была проведена беседа о труде свободном и подневольном. Задаю вопрос, какие слова поэмы можно применить и к труду наших советских людей? Как «воля и труд человека дивные дива творят?». Учащиеся с увлечением рассказывают о достижениях нашего народа.

На этом уроке был сделан вывод: потребовалась самоотверженная борьба многих поколений революционеров, прежде чем была создана возможность подлинно свободного труда. Воля и труд освобожденных людей творят подлинные чудеса, начиная с освоения огромных просторов и богатств Сибири и кончая покорением космического пространства.

В УЧЕБНИКЕ «Родная речь» не хватает материала для раскрытия всех положений Морального кодекса строителей коммунизма. Главным образом, нормы коммунистической морали мы воспитываем в детях на примерах, взятых из трудовых будней нашего героического сегодня. На уроках чтения, внеклассном чтении используем газеты, брошюры, плакаты, диаграммы, диафильмы.

Нужно ли говорить, как волнуют каждого ученика победы советского народа в завоевании космоса. Наши космонавты, воплощающие в себе черты будущего человека — члена коммунистического общества, служат замечательным образцом для учащихся.

Вопросы Морального кодекса ученики не обходят и в своих сочинениях. Например в сочинении на тему: «Наша дружная семья» ученик пишет: «В нашей семье все работают. Папа — шофер, он ездит на «ЗИЛе», мама работает на заводе, я хожу в школу, а моя сестра — в детский сад. Когда мы приходим домой, нам всем находится дело. Нам весело и хорошо. Это наша дружная семья!».

ВОСПИТАНИЕ черт коммунистической морали у детей начинается еще до школы — в семье, в детском саду. А уже с первого знакомства с ними в 1 классе начинается воспитание в школе. Все они кажутся вначале одинаковыми, маленькими семилетними детьми. У всех удивленные, широко открытые от любопытства и счастья глаза, у всех сверкающей белизны воротнички и фартуки, красиво причесанные головы.

С первого дня занятий работаю над расширением кругозора детей. День 1 сентября, в первом классе, у нас обычно, проходит за поселком. На следующий день дети украшают класс цветами, портретами В. И. Ленина, космонавтов, лозунгами, картинами «1 сентября», «У дверей школы» и другими.

Поздравляю детей с праздником — началом учебного года. Провожу беседу на тему картины «Первое сентября».

В дальнейшем на уроках, классных, родительских собраниях постоянно обращаю внимание на сплочение коллектива учащихся. Большую роль в воспитании детей играет наш, старших, пример. От того, как мы, учителя, родители относимся к школе, к товарищам, между собой, во многом зависит и отношение наших детей.

Очень хорошим методом развития коллективизма явля-

ются игровые и трудовые моменты. Например, очень нравится детям игра «Море волнуется». Темы для рассказов в этой игре самые разнообразные: школа, экскурсия, дружба, товарищество и другие. Она развивает речь детей, наблюдательность, коллективизм. Каждый год проводим экскурсии, сборы на тему: «Золотая осень». В лесу наблюдаем за изменениями в природе, собираем в корзиночки и коробочки природный материал, загадываем загадки про деревья, читаем стихи. На отдыхе разучиваем стихотворение Трутовой «Улетает лето» и очень интересную игру «Осень спросим».

В конце экскурсии провожу беседу о красоте природы осенью. Широки наши просторы. Поля, леса, луга, что вы видели, говорю, — все это наше, народное, а мы хозяева этих богатств и должны беречь, сохранять их.

Каждый месяц проводим тематические сборы. Например, в сентябре провели сбор на тему: «Без учения — нет умения». Ребята подготовили инсценировку «Я воспитываю волю», клоунату «Огорчения без учения», стихи «Мечты о будущем». Сделали вывод: кем бы мы ни были, что бы мы ни делали — всему нужно учиться, всегда и везде, без учения нет умения!

В октябре совместно со старшеклассниками проводим праздник урожая, сбор на тему «Будь чистым, будешь здоровым». После этого проводим уже ставшие традиционными спортивные праздники, в которых принимают участие все классы.

В ноябре провели сбор на тему «Космос для тех, кто трудится». К нему готовились всем классом. А потом сделали выставку ученических работ: различных моделей, наглядных пособий и т. д. Цель сбора — подвести итоги урокам труда в классе, показать, что космонавтом может быть только тот, кто любит труд, причащает себя к труду детства, кто тренирует и закаляет свой организм, причащает себя к выдержке и выносливости. Вывод: далек и труден путь человека к иным мирам и он начинается на школьной скамье.

Все сборы сплачивают ребят, делают их более дружными, внимательными, отзывчивыми, трудолюбивыми, воспитывают у них

добрые взаимоотношения с товарищами и родителями, которых, кстати, мы приглашаем на все сборы.

Большое значение в коммунистическом воспитании детей имеют беседы по рассказам на уроках чтения. По рассказу из «Пионерской правды», «Настоящий товарищ» мы провели беседу о товариществе. Спрашиваю у ребят об их товарищах, друзьях, кого они считают настоящим другом. А до школы у вас были друзья?

Ученики: — Были, были! Поднимите руки, у кого были друзья? Или нет?

У всех были друзья.

— Вы и сейчас с ними дружите? — Раздружились! — подняли руки некоторые из ребят.

— Саша, почему ты раздружились?

Саша: — А он отнял у меня шар и не отдает. Я побежал за ним и ударил его, он заплакал. Папа говорит: — надо давать сдачи, если тебя кто обидит.

— А ты, Люба, почему раздружились?

— Она провала меня плаксом. А мама сказала, ты с ней не дружи.

— А ты почему, Сережа?

— Потому, что Колька жадный. Я ему все даю, а он мне ничего. Он даже без спроса берет...

Ответы детей были искренними. Постепенно приходим к выводу, что нужно сделать, чтобы никогда не раздружиться. Дети говорят: — Надо, чтобы все было правильно. Чтобы не наговаривать на товарища, не жадничать, ничего не отнимать, не обзывать, не драться.

Таким образом, ребята сами сделали вывод, что основой дружбы является справедливость.

О ВСЕЙ работе по воспитанию у ребят моральных принципов строителя коммунизма рассказать невозможно. Она проводится ежедневно, ежеурочно.

В заключение хочется отметить, что более важным в воспитании детей считаю поощрение их, а не наказание. Всем классом стараемся не упускать из виду хорошие поступки ребят, учимся на лучших примерах из повседневной жизни нашего народа, причащаемся к проявлению высоких моральных принципов строителя коммунизма в обычной, повседневной жизни.

Т. И. КОСТЕЛЕЦКАЯ,
заслуженная учительница РСФСР, Яйская восьмилетняя школа № 6.

Колхозные стройки



Смоленская область. Много средств правление сельхозартели «Красный доброволец» отводит на строительство. В колхозе — новая школа-интернат на 360 мест, хороший клуб, а сейчас строятся здания, в которых разместятся столовая, парикмахерская, детский сад, салонная мастерская и ателье.

НА СНИМКЕ: на строительстве бытового комплекса в колхозе. Фотохроника ТАСС.

И зимой высокие привесы

Интенсивный откорм животных — это не только самый верный путь увеличения и удешевления производства мяса, но и наиболее эффективный способ рационального использования и экономного расходования кормов. В этом практически можно убедиться на опыте работы скотника колхоза «Прогресс» Ивана Петровича Чернова.

В прошлом году он впервые начал заниматься интенсивным откормом молодняка крупного рогатого скота. Доверено это важное дело ему и нынче. Только в текущем году добавили откормочное поголовье и на помощь ему пришла супруга Вера Антоновна.

Первая группа бычков была отобрана и поставлена на интенсивный откорм еще в сентябре, а другая — в октябре. Сентябрьский привес каждого животного равнялся 1125 граммам в среднем за день.

Суточный расход кормов на голову животного сейчас примерно такой же, как он был и в прошлом году: полтора килограмма концентратов, 20 кг сенокоса, сдобренного мочевиной, 5 кг

сена и соломы. Привес каждого животного при таком рационе должен составлять 600 граммов в сутки. Но результаты взвешивания оказались значительно выше. За день в октябре и ноябре бычки прибывали в весе в среднем соответственно на 847 и 826 граммов. Каждый теленок прибавился в весе за 2 месяца на 70—80 килограммов. В среднем в ноябре более ста животных пошли на сдачу в хорошей упитанности и весом не менее, чем по 200—250 килограммов.

В настоящее время на попечении скотников Черновых 40 животных. Откорм их продлится примерно до января будущего года. К этому времени телята должны набрать вес не менее, чем по 200 килограммов. Уже сейчас многие из них весят по 150 и более килограммов.

Вначале некоторые животные с неохотой ели грубые корма — сено и солому. Тогда Иван Петрович решил применить прошлогодний метод приготовления их и скармливания. Прежде чем давать телятам грубый корм, его стали смачивать подсоленной водой. Результаты оказались сразу

же: животные без остатка поедали все корма. Силос скотники всегда перемешивают с определенной нормой карбамида. А это, конечно, тоже в значительной мере повышает аппетит у животных.

Нынче и интенсивному откорму Иван Петрович с супругой готовились заблаговременно. В первую очередь они позаботились о помещении: утеплили его, очистили от навоза, обмыли и побелили. Известно, что в животноводческом помещении должно быть не меньше шести градусов тепла. Достаточно снизить температуру всего на один градус и животному уже потребуются на два с половиной процента больше кормов. Раньше об этом не знали в Смирновской бригаде. Поэтому немало кормов расходовали понапрасну.

Внимательно отнеслись супруги и к подбору животных при постановке на откорм. Совместно с зоотехником Галиной Николаевной Азевич они в сентябре отобрали из стада 43 бычка. Все животные были примерно одинакового веса и хорошей упитанности.

Зоотехник установила твердый распорядок дня. В нем предусматривается трехразовое кормление, чистка животных, а в хорошую погоду — прогулки. Вода скоту дается явлюю, и только теплая.

Вот, собственно, и все в технологии откорма.

— На своем опыте я убедился, — заявил И. П. Чернов, — что даже в суровых условиях сибирской зимы при небольших запасах кормов экономически выгоднее вести интенсивный откорм, чем держать скот до весны на полуголодном рационе.

А. МИХАЙЛОВ.



Нет радости большей, чем видеть, как твои ученики становятся передовиками производства. А учеников у передовой доярки Е. П. Волошиной очень много. За свои 16 лет работы на ферме Екаторины Петровны обучила своему мастерству десятки девочек.

Совсем недавно на самостоятельный путь стала и Нина Носкова. Хорошую практику прошла она у Екаторины Петровны и теперь по надоям уже соревнуется с ней.

НА СНИМКЕ: Е. П. Волошина, доярка Святославского совхоза. Фото А. ЛАРИОНОВА.

Экономить во всем

Владимир Ильич Ленин учил экономить во всем и всюду. Это указание Ильича наша партия и правительство претворяют в жизнь во всех сферах производства, в том числе и в расходованиях электроэнергии.

Совет Министров СССР своим постановлением от 28 ноября 1964 года потребовал от хозяйственных руководителей принять все меры к экономному расходованиям энергоресурсов, не допускать расточительного расхода электро и тепловой энергии и топлива в нашей стране.

Для выполнения этого Постановления при районном комитете партконтроля создан районный штаб. Его задача — совместно с группами и постами содействия партконтролю выяснить, как выполняется это Постановление, какую эффективность даст усиление работы по экономному расходованиям электроэнергии и топлива.

На всех предприятиях, в колхозах, совхозах, на фермах и в отделениях необходимо создать, где она еще не создана, комиссии по проверке рационального использования тепловой и электрической энергии и топлива на местах.

Комиссиям предстоит проверить, есть ли мероприятия по экономному расходу электрической и тепловой энергии и топлива; есть ли удельные нормы расхода энергоресурсов, как они выполняются, причины перерасхода их или экономии; принимать меры к уменьшению потерь электроэнергии и тепловой энергии в линиях и сетях; намечать и предлагать конкретные мероприятия по экономному расходованиям энергоресурсов с указанием сроков их выполнения и экономической эффективности. Если есть планы и мероприятия по экономному расходованиям энергоресурсов, надо проверить, как они выполняются.

Особое внимание комиссий и их постов необходимо обратить на, казалось бы, малые резервы экономии: своевременное включение и выключение освещения, замена при возможности электроламп большей мощности на меньшие и т. д.

Во многих предприятиях, совхозах и колхозах созданы комиссии, которые уже проводят такую проверку. Так, лампник,

РАСХОД ЭНЕРГОРЕСУРСОВ — ПОД КОНТРОЛЬ ОБЩЕСТВЕННОСТИ

комиссии работают в Яйских ЦРММ, лесоперерабаточной базе, швейной фабрике № 8, в Первомайском и Улановском совхозах, в колхозе «Прогресс» и других хозяйствах. И что отрадно, результаты работы комиссий сразу же сказались. В ЦРММ член комиссии Григорий Федоров предложил производить питаловку мелких шайб и гаек на одноконтном прессе вместо стационарного, на котором ранее выполнялась эта работа. Результат — экономия 2400 киловатт часов электроэнергии в год.

В Яйской ЛПБ по отмеченным организационно-техническим мероприятиям на 1965 г. предусматривалось сэкономить 281 тысячу квт-часов. В настоящее время сэкономлено 164 тыс. квт-часов. Только за счет внедрения рациональных предложений достигнута экономия 24,9 тыс. квт-часов и 221,7 тонны пара.

На швейной фабрике № 8 проводится замена люминесцентных электроламп на светодиодные дневного света. Один цех уже переведен на такое освещение. Результат — 19,2 тыс. квт-часов годовой экономии электроэнергии.

На некоторых предприятиях и в хозяйствах комиссии вскрыли факты нерационального использования электроэнергии. Так, Яйский лесоперерабаточный завод имеет перерасход электроэнергии только за сентябрь и октябрь этого года 19,2 тыс. квт-час. Комиссия заметила ряд мероприятий по устранению такого перерасхода.

Комиссией Первомайского совхоза предложено только за счет замены мощностей электроламп сэкономить 11,2 тыс. квт-часов электроэнергии.

В некоторых хозяйствах все еще не созданы комиссии, при этом не закреплены ответственные лица за экономные расходования тепловой и электрической энергии и топлива. Так, лампник, не созданы комиссии и не проводятся проверки на Яйском хлебоприемном пункте, в Яйской районо и в некоторых других учреждениях, организациях, колхозах и совхозах. А с использованием энергоресурсов не везде благополучно. Особенно плохо контролируется расходование электро-

энергии Яйской райсетью и Яйским поселковым Советом. По улицам поселка свет или не горит совсем, или горит круглые сутки. Такую картину можно наблюдать по Анжерской, Тракторной, Колхозной и другим улицам. Руководителю райсети тов. Жорину председателю поссовета тов. Зубову пора положить конец такому бесхозяйственному расходованию электроэнергии. Ведь только одна электрическая лампочка мощностью 100 ватт потребляет за 10 часов один квт-час. Все лампочки, например, по улице Анжерской не рационально расходуют за год около 6000 квт-часов. Этой электроэнергии хватило бы на выпуск 400 кубометров пиломатериалов или 10 тонн древесной муки. Поселковый Совет из своего бюджета аккуратно пла-

тит в год только за освещение улицы Анжерской 252 рубля.

В результате бесхозяйственности пропадает труд шахтеров, которые добывают уголь, в колдую крутятся на электростанциях турбогенераторы. Это пример только по одной улице. На других — тоже самое.

В поход за экономно энергоресурсов необходимо включиться всей общественности. Большую помощь в этом могут оказать пионеры, комсомольцы и школьники. Наверняка бужут экономлены тысячи киловатт-часов электро и тепловой энергии, тысячи тонн топлива.

В. ШИПАЧЕВ,

начальник районного штаба по экономному расходованиям электроэнергии и топлива.

ЛЮДИ СЕЛЬСКОЙ ПРОФЕССИИ

ДОЯРКАМИ СЕМЬЯ ЗНАМЕНИТА

— Животноводом должна стать и внучка, — говорили комсомолки сельхозартеля имени Фрунзе, поздравляя Варвару Игнатьевну Кресан, у дочери которой родилась девочка.

Семья эта большая и знаменитая доярками. Первой из них стала Варвара Игнатьевна. На ферму она пришла, как только организовался колхоз. Председателем артели был тогда ее отец. Трудились В. И. Кресан на ферме больше тридцати лет. Уходила на пенсию — дочери заступила передана. Она теперь усиленно славу семьи. Елена, к примеру, за десять месяцев получила по 5,929 килограммов молока от каждой коровы. На доске почета ее фото, она коммунистка, член женсовета колхоза. Как и мать, делится опытом с дружинками. Соревнуется с сестрой Галей, тоже дояркой.

Мать и дочерям помогает, и приучает к животноводческому делу внучишку Митю. Школьник умеет присмотреть за скотом не хуже взрослых. На счету Кресанов — два килограмма литров молока. Целый эшелон! Орденами, медалями, грамотами, премиями отмечен их труд. Радвы они прибавлению в семье и горды успехами колхоза, который производил по 608 центнеров молока на каждые сто гектаров удобной и занял одно из ведущих мест на Украине.

Нежин, Черниговская область.

Н. РОМАНКА, корр. ТАСС.



Алтайский край. В учебниках механизации сельского хозяйства края идет учебный год.

В Чистюльском училище Топчихинского района нынче условия для занятий и отдыха значительно улучшены. Построены арочный гараж для хранения сельскохозяйственной техники, класс по слесарному делу, столовая, душевая.

На снимке: в новом классе по слесарному делу. Фото В. Никулиной.

Фотохроника ТАСС

Маневры врагов Конго

Конголезский парламент 28 ноября одобрил состав нового правительства, назначенного командованием вооруженных сил Конго после военного переворота в ночь с 24 на 25 ноября. На заседании парламента во время голосования присутствовал генерал Мобуту, объявивший себя главой государства на пятилетний срок в результате переворота, и другие офицеры. Под их присмотром члены конголезского парламента с большой поспешностью одобрили состав нового правительства и аплодисментами приветствовали нового премьер-министра полковника Муламбу, которого им представил сам Мобуту. Аплодисментами также было встречено заявление Мобуту о том, что он взял на себя руководство страной «с большим смирением».

Вряд ли аплодисменты большинства депутатов парламента были вызваны чувством удовлетворенности переворотом и надеждами, что теперь-то уж Конго вступит на путь «порядка и процветания». Просто на горьком опыте они знают, что с Мобуту и с его армией, костяк которой, кстати, составляют белые наемники, не только спорить опасно, но и рискованно даже не проявить поспешности, когда это требуется.

Зато вполне искренне аплодировали и аплодируют перевороту в штаб-квартирах гигантских колдернов «Юнион миньер» и «Юнилевер-Конго», в столицах Бельгии, США, Англии и ФРГ — держав, имеющих «особые интересы» в Конго. В сообщениях и комментариях, появившихся после переворота в западной печати, настойчиво подчеркивается, что переворот был произведен с целью стабилизировать внутриполитическое положение в стране и прекратить «ссору» между бывшим президентом Касабубу и бывшим премьер-министром Чомбе, который намеревался спихнуть Касабубу с президентского поста, чтобы самому усесться в его кресло.

Конечно, не следует сбрасывать со счетов грызню между отдельными политиками и группировками внутри Конго. Однако решающее слово в расстановке сил в Конго принадлежит отнюдь не им. Эти вопросы решаются хо-

зяевами «Юнион миньер», полновластно распоряжающейся ураном и кобальтом, золотом и алмазами Конго, то есть практически всей экономикой страны. Они решаются обитателями тихих кабинетов политических и военных ведомств в Брюсселе, Лондоне, Бонне и Вашингтоне. Ведь не случайно, например, в момент переворота в Леопольдвиле «оказались» бельгийский и

БЕСЕДА С ЧИТАТЕЛЕМ

американский генералы. Все эти самозванные опекуны Конго были весьма заинтересованы в «стабилизации положения» в стране. После того, как пришлось уволить в отставку окончательно оскандалившегося Чомбе, события в Конго начали развиваться в ином, нежели при Чомбе, направлении. Назначенный президентом Касабубу на место Чомбе премьер-министр Кимба нормализовал отношения с соседней Республикой Конго (Браззавиль), правительство которой проводит последовательную антиимпериалистическую политику. В Леопольдвиле начали поговаривать о необходимости прекращения царящей в стране разрухи и хаоса на основе единства подлинно национальных сил и даже был поставлен вопрос о пребывании в Конго белых наемников — главной силой в борьбе с патристическим движением.

Это уж далеко выходило за рамки дозволенного. Возникла реальная опасность, что положение может выйти из-под контроля. И Мобуту получил приказ «стабилизировать обстановку», что он и сделал, опираясь на армию, а точнее — на белых наемников.

Однако примечательно, что инициаторы и исполнители переворота вынуждены действовать сейчас с гораздо большей, чем прежде, оглядкой на общественное мнение, в первую очередь на мнение африканских государств. Им во все большей степени приходится принимать в расчет подлинное соотношение сил внутри страны, неуклонный рост

влияния и авторитета сторонников подлинного урегулирования в Конго. Об этом свидетельствует, например, тот факт, что освобожден из заключения (правда, не в первый раз, после чего он вновь арестовывался) соратник Лумумбы Антуан Гизенка. В коммюнике, подписанном Мобуту и опубликованном в день переворота, содержались заверения в том, что новое правительство будет стремиться к сближению между Конго и другими африканскими государствами и даже не будет допускать иностранного вмешательства в дела страны.

Конечно, это все слова, которые не очень беспокоят империалистические круги. Однако в подобных словах и действиях нельзя не усмотреть свидетельства шаткости позиций врагов конголезского народа, признания ими необходимости лавировать и маневрировать, чтобы оттянуть момент полного и окончательного краха политики закабаления Конго.

Н. ТУРКАТЕНКО,
обозреватель ТАСС.

КООПЕРАТИВ ЧЕХОСЛОВАЦКО-СОВЕТСКОЙ ДРУЖБЫ



ЧЕХОСЛОВАЦКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА. Объединенный сельскохозяйственный кооператив «Рача» близ Братиславы удостоен почетного звания кооператива чехословацко-советской дружбы.

На снимке: группа членов этого кооператива и председатель Франтишек Слешак (в центре).
Телефото ЧТК—ТАСС.

Культурная жизнь за рубежом

На каких языках говорят народы Индии?

Языковая проблема — одна из сложных и насущных проблем современной Индии. И это вполне объяснимо. На широких равнинах и в горных районах этой страны живет огромное многообразие народов и племен, говорящих на разных языках и использующих различную письменность.

По данным последней переписи населения, в Индии насчитывается более полутора тысяч языков и диалектов, из которых, по выражению газеты «Индиян экспресс», более пятисот «не поддаются классификации».

Подавляющая часть населения Индии (в Индии живет примерно 470 миллионов человек), т. е. около 87 процентов, говорит на одном из 14 основных языков, перечисленных в конституции страны. Из этого числа более 30 процентов приходится на хинди. За ним следуют телугу (8,6 проц.), бенгали, маратхи, тамил, урду, гуджарати, каннада, малайяла, ория, пенджаби, ассам, кашмир.

Около тридцати миллионов индийцев владеют двумя языками — своим родным и другим индийским или английским языком.

Наиболее распространенный второй язык — английский, которым владеет около 2,5 процента населения.

В. ОСИПОВ,
корреспондент ТАСС.

Дели.

КАЖДЫЙ ЧЕТВЕРТЫЙ УЧИТСЯ

ПХЕНЬЯН. Корейскую Народно-Демократическую Республику справедливо называют одной из самых просвещенных стран Азии. На менее чем 12-миллионное население республики приходится свыше девяти тысяч различных учебных заведений, в которых обучается четвертая часть жителей страны.

Центр византийских исследований

Жизнь и легенды Византии скоро оживут в Салониках — крупнейшем городе Северной Греции. Бурная политическая история Византийской империи, ее культура, государственное устройство, богатая и многогранная духовная жизнь, искусство — золотые страницы греческой истории — станут предметом изучения в создаваемом в Салониках Центре византийских исследований. В него войдут представители четырех факультетов Салоникского университета: философского, богословского, юридического и политического. В центре будет работать группа специалистов по

истории Византийской империи, профессора и преподаватели университета, студенты, энтузиасты-добровольцы.

Профессор византийской истории в Салоникском университете И. Караяннопулос в интервью газете «Элефтерия» сообщил, что в Центре византийских исследований будет пять отделений: политической истории и культуры Византии, филологии, церковной литературы и истории православной церкви, права и византийского искусства.

А. СЕМИН,
корреспондент ТАСС.

Афины.

РАЗРАБАТЫВАЕТСЯ ПЛАН ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ ПРОТИВ РАСИСТОВ

НЬЮ-ЙОРК. Министры иностранных дел независимых африканских стран дали «комитету 5-ти» ОАЕ по южной Родезии указания разработать план военной акции против южной Родезии, если Англия в ближайшем будущем не подавит режим белого меньшинства Яна Смита.

На «комитет 5-ти» ОАЕ, в который входят Гана, Замбия, Танзания, Кения и ОАР, возложена задача координированная совместных действий независимых стран Африки в южнородезийском вопросе. Таково новое решение, принятое на закрытом заседании министров иностранных дел 35-ти стран — членов ОАЕ. (ТАСС).

Учитесь заочно!

Всем известно, какое большое внимание уделяется образованию в нашей стране. Существуют различные формы обучения и одной из них является заочное образование. Его цель — дать возможность получить восьмилетнее и среднее образование тем лицам, которые не могут регулярно посещать занятия в вечерних общеобразовательных школах.

Заочное обучение проводится в 5—11 классах. Поступающие представляют в консультационные пункты при восьмилетних и средних школах документы об образовании, заявление и справку с места работы.

Основой заочного обучения является самостоятельная работа. С помощью квалифицированных консультантов учащиеся вырабатывают навыки самообразования, самостоятельного пользования учебными пособиями, успешно применяют полученные знания в своей трудовой и общест-

венной деятельности. Основными формами учебной работы с учащимися-заочниками являются: групповые и индивидуальные консультации; прием зачетов.

Заочники занимаются по учебникам детских школ. Они имеют следующие льготы. Учащиеся сельских школ имеют право на два нерабочих дня, рабочих поселков — на 1 день с 50-процентной оплатой тарифной ставки. Лица, сдавшие все зачеты до конца учебного года, решением педсовета досрочно переводятся в следующий класс.

В нашем районе успешно идут заочные занятия при Троицкой, Красноярской, Ново-Николаевской, Лебедевской, Азановской и других школах.

Заочное обучение — удобная форма получения восьмилетнего и среднего образования. Учитесь заочно!

З. ТЕРЕЩЕНКО.

Наша реклама

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

9 ДЕКАБРЯ
19.00 Вести хозяйство экономически грамотно.
19.20 «Встречи друзей». Очерк любительской студии «КМК-фильм».
19.30 В помощь школе. Передача «Эстетическое воспитание» и фильм на немецком языке «Киев — столица УССР».
20.15 Беседы у экрана. Радиопомехи в эфире.
20.30 Телевизионные новости.
20.40 Вечер документальных фильмов.
21.50 Мастера зарубежного кино. З. Цибульский.

10 ДЕКАБРЯ
11.00 Из истории советского кино. «Богатая невеста». Художественный фильм.

АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ: рабочий поселок Яя, улица Красноармейская, дом № 28. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 1-0; зам. редактора и ответственного секретаря — 1-113; отделов сельского хозяйства, культуры, быта и писем трудящихся — 1-113 (два звонка), типографии — 0-31 и 1-32 (через управление).

Яйская районная типография управление по печати. Тираж 5000 экз. Заказ 1963.

ВЕЧЕРНИЕ ПЕРЕДАЧИ:
19.00 Навстречу выборам в народные суды.
19.50 Киножурнал.
20.00 Поэт Л. Зыкина.
20.30 Телевизионные новости.

20.40 Из истории советского кино «Богатая невеста». Художественный фильм.



9-12 декабря ожидается снег, метель. Ветер 7—12 метров в секунду, температура ночью и днем 9-14 градусов мороза.

Метеостанция.

КИНО

КИНОТЕАТР

„ПЛАНЕТА“

9 — 10 декабря — художественный фильм «Оптимистическая трагедия».

Начало сеансов:
11, 2-30, 4-45, 7, 9-15 часов.

Редактор
П. Г. ЯКОВЛЕВ.

Яйская райэлектросеть с 15 декабря 1965 года принимает заказы от населения на проведение электромонтажных работ по внутриквартирному электротехническому оборудованию из материалов заказчика.

РАЙЭЛЕКТРОСЕТЬ.